
中１年 解答とポイント

３学期 確認問題（空間図形・資料の散らばりと代表値）

学年 組 氏名

１ Ａさんは，右の円柱の表面積を展開図をかいて求めようと考えました。次の問いに答

えなさい。

（１） 展開図の①～③の長さをかきなさい。（①～③すべて正解して○）

答

① ３ ｃｍ

② ７ ｃｍ

③ ６π ｃｍ

（２） 表面積を求めなさい。途中の計算もかきなさい。

底面２つ →３２π×２＝18π よって，

18π＋42π＝６０π

側面 →７×６π＝42π

答 ６０π ｃｍ２

２ 右の図の直角三角形ABCを，辺ACを軸として回転させてできる立体について，次の

問いに答えなさい。

（１） 見取図をかきなさい。

（２） 表面積と体積を求めなさい。途中の計算もかきなさい。

表面積 体積

側面積 １６π×３×

２５π× ＝２０π ＝１６π

底面積

π×４２＝１６π

よって，２０π＋１６π

＝３６π

表面積 ３６π ｃｍ２ 体積 １６π ｃｍ３

得 点

①

②
③



３ Ａさんは，妹から「円柱と円錐って，どこがちがうの？」とたずねられました。あな

たならどのように答えますか。円柱と円錐の違いを説明しなさい。

（例）

・底面の数が，円柱には２つあり，円錐には１つしかない。

・円錐には頂点があるが，円柱にはない。

⅓・体積を求めるとき，円柱は「底面積×高さ」であり，円錐は「底面積×高さ× 」

４ 右の表は，ある中学校の1年１組の男子と１年男子（100人）全員の50ｍ走の記録

をそれぞれヒストグラムに表したものです。１組男子の6.5秒以上7.0秒未満の人数は

１人を表しています。次の問いに答えなさい。

（１）１年１組男子の8.5秒以上9.0秒未満の

階級の相対度数を求めなさい。

２÷２０＝０．１

答 ０．１

（２）１年男子の記録のモードをかきなさい。

度数のもっとも多い階級真ん中の値

モードは，最頻値ともいう

答 ８．２５

（３）１組男子の記録は，１年男子の中で速い

方なのかどうかを，このヒトスグラムから

代表値（平均値・最頻値・中央値）を求め

て判断したいと考えました。あなたならど

の代表値を使い，どのように判断しますか。

（例）・中央値を使う。中央値は，１組男子は8.0秒以上8.5秒未満の階級に入り，１年

男子は8.5秒以上9.0秒未満の階級に入る。したがって，１組男子は学年で速い方である。

・平均値を使う。１組は8.8秒で１学年は8.72秒なので１組男子は速い方とはいえない。

（４）２つのヒストグラムをみて，Ａさんは次のように考えました。

１組男子は7.5秒以上8.0秒未満の度数がもっとも多く，一方，１年男子は8.0

秒以上8.5秒未満の度数がもっとも多い。よって，平均値は１組男子の方が高い

ことが分かった。

Ａさんの考えに対するあなたの意見を述べなさい。

（例）度数のもっとも多い階級だけをみて，同様に平均値も高いかどうかは分からない。
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【ポイント】
・円柱と円錐の違いを具
体的にかいている。「形
が違う」等は×とする。

【ポイント】
・代表値を選択し，そ
の値を基にした判断
をかいている。

【ポイント】
・「度数の多い階級だけをみて，
平均値も高いかどうか分から
ない」ことを押さえている。


